

铸牢中华民族共同体意识视域下高校少数民族学生教育管理服务路径研究

谭德军^{1,*}, 戴永建²

¹惠州学院, 广东惠州, 中国

²北师香港浸会大学, 广东珠海, 中国

*通讯作者

【摘要】随着我国民族政策的持续深化, 铸牢中华民族共同体意识已成为新时代民族团结和社会和谐的核心目标。高校作为培养民族团结与社会责任感的重要阵地, 面临着如何在教育管理中增强少数民族学生的民族认同感、归属感和社会责任感的挑战。本文通过文献法, 逻辑分析法等研究方法, 探讨了在中华民族共同体意识框架下, 如何优化高校少数民族学生的教育管理与服务工作, 提出构建多元文化交融平台、加强思想政治引领、完善学业支持体系等路径。

【关键词】中华民族共同体意识; 高校; 少数民族学生; 教育管理; 服务路径

【基金项目】惠州市哲学社会科学(学科共建·惠州学院)项目(项目编号: 2023ZX052)

1.引言

铸牢中华民族共同体意识是增强凝聚力、维护国家安全与社会稳定的基础。从中华民族伟大复兴的战略高度, 统筹推进新时代民族工作, 明确强调民族团结在战略、基础和长远发展中的重要地位[1]。《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》明确指出, 高校思想政治工作应充分发挥中国特色教育的优势, 致力于构建管理育人、服务育人的综合体系, 提升教育、管理和服务的整体水平, 推动现代化教育治理体系的形成[2]。教育部等八个部门联合发布的《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》中也明确要求, 要加强高校思想文化阵地建设, 强化思想政治教育, 完善管理和服务体系, 保障校园安全, 创造良好的育人环境[1]。

在这一背景下, 高校的少数民族学生作为推动民族团结进步事业的重要力量, 肩负着培育“时代新人”的重任。由于各民族学生在宗教信仰、历史文化等方面存在差异, 因此, 针对少数民族学生的教育管理工作需要因地制宜、因材施教, 采取有针对性的措施。新时代下, 高校有责任做好民族工作, 提升少数民族学生的教育管理和服务质量, 有效防范极端思想与分裂主义的渗透, 帮助少数民族学生树立牢固的中华民族共同体意

识, 推动形成更加和谐、稳定的校园环境。

2.提升高校少数民族学生教育管理服务质量对铸牢中华民族共同体意识的意义

2.1 有利于促进民族团结与国家认同, 增强集体主义精神

高校是多民族学生汇聚的地方, 少数民族学生在校园中的文化认同和思想政治教育至关重要。通过加强对少数民族学生的教育管理服务, 帮助他们深刻理解中华民族共同体的理念, 不仅能增强他们对祖国的认同感, 还能增强他们对中华文化的自豪感。文化认同与价值观的融合。在高校中通过课程、讲座、文化活动等形式, 帮助少数民族学生深入了解中华文化的多样性与包容性, 使他们感受到自己民族文化的尊严与价值, 同时理解并认同中华民族作为一个整体的文化底蕴与共同目标。集体主义教育的加强。通过组织集体活动、民族团结主题教育等方式, 培养少数民族学生的集体主义精神, 让他们认识到, 尽管每个民族都有独特的文化与传统, 但所有民族的命运与发展都紧密相连, 只有团结一致, 才能共同推动国家发展与民族复兴。

2.2 有利于强化思想政治教育, 培养责任感与使命感

高校是思想政治教育的重要阵地, 肩负着培养中国建设者和接班人的责任。在少数

民族学生的教育管理与服务中，必须高度重视思想政治工作，确保他们在接受知识教育的同时，树立正确的价值观、人生观和世界观。思想政治教育不仅是理论知识的传授，更是对学生思想和行为的引领与塑造，是确保他们健康成长、全面发展的关键[3]。

高校应当通过多渠道、多形式的思想政治教育活动，强化少数民族学生的政治认同感和国家认同感，帮助他们了解国家的发展历程、社会制度和文化传统，增强他们的责任感与使命感。在此基础上，高校可以通过课堂教育、专题讲座、社会实践等途径，使少数民族学生深刻理解中国核心价值观，引导他们树立积极向上的人生目标，鼓励他们立足本职、服务社会，参与国家建设。高校要积极构建一体化的思想政治教育体系，充分利用课堂教学与课外活动相结合的方式，形成全方位、立体化的教育引导。通过加强与少数民族学生的思想政治沟通与互动，帮助他们更好地认识社会发展需求，理解国家政策，防止不良思想和极端情绪的侵蚀，促进其更好地融入国家的发展大局。

2.3 有利于维护校园安全稳定，构建和谐校园环境

校园的安全和稳定是每个学校健康发展的重要因素之一。提升高校少数民族学生的教育管理与服务工作，有助于构建更加完善的少数民族学生治理体系，提升治理水平，从而有效防范团结领域等潜在风险，维护校园的整体安全与稳定。一方面，通过加强学生教育管理和搭建各民族学生交流与融合的桥梁，可以形成覆盖全学段、全方位、全覆盖的服务体系，为少数民族学生的成长成才提供坚实保障[1]。另一方面，高校完备的资助育人体系和心理育人体系可以协同作用，为家庭经济困难的少数民族学生提供一体化的经济和心理支持。通过减轻学生的经济负担，帮助他们克服生活中的困境，同时，心理辅导和关怀也能有效缓解他们的心理压力，从而防范心理危机和极端心理事件的发生，确保学生的身心健康和校园的和谐稳定。

3.铸牢中华民族共同体意识视域下高校少数民族学生教育管理服务工作的实施路径

3.1 加强组织结构建设，铸牢民族共同体意识的组织保障

3.1.1 建立“四级联动”管理机制

为做好少数民族学生教育管理工作，学

校可建立“四级联动”网格化的管理模式，第一，可以成立少数民族学生工作小组，由校级领导任组长，学校中层各职能部门领导等及各二级学院负责人为成员的少数民族学生教育与管理小组，统筹管理全校少数民族学生教育管理服务工作，全力保障和着力营造民族团结的良好氛围，积极提升学校少数民族学生人才培养质量、增进各民族融合共进；第二，各二级学院也要建立院级少数民族学生管理事务工作小组，由院领导、辅导员和班主任等组成，具体落实校级工作小组的各项工作；三是建立班级帮扶结对小组，组织学生干部结对帮扶少数民族学生；四是明确学生社区（宿舍）联络员，在有少数民族学生的宿舍设立联络员，第一时间掌握学生的生活习惯和状态，形成全校师生共同参与的教育、管理、服务工作新局面。

3.1.2 提升队伍教育管理服务水平

学校层面定期对少数民族学生管理队伍建设进行研讨，不断提升队伍的综合素质。校级各职能部门定期组织召开少数民族学生代表座谈会，听取学生对学校发展及建设的建议，解决学生提出的问题。开展少数民族学生管理做专题培训，帮助管理者深入了解掌握国家民族政策、少数民族特别是维吾尔族的饮食禁忌、传统节日等各方面的风俗习惯，以便更加有效地开展工作。完善领导干部、教师和辅导员进学生宿舍、教室、食堂，联系学生与家长，建立和学生交朋友的“三进两联一交友”制度，加强交流沟通、情感培养，铸造民族团结一家亲的和谐氛围。

3.2 多措并举开展多元化教育，铸牢民族共同体意识的教育引导

3.2.1 用好第一课堂培根铸魂

着力实施教育教学创新计划，充分发挥教育学、政治学、历史学、语言学等学科优势，打造“理论教育+实践教育+爱国主义教育+形势政策教育”的课程体系，把铸牢中华民族共同体意识教育全面融入课程体系建设[4]。在思政课建设方面，选优配强思政课教师，打造思政名师，有针对性地讲好民族工作史、中华民族多元一体发展史，固本培元、凝心铸魂[5]。在课程思政建设方面，加强课堂教学设计，注重思想引领，新时代中国核心价值观、地方红色文化资源等有机融入教育教学活动，如广东惠州学院通过开设《中国传统文化》《中国传统艺术欣

赏与体验》《文化差异与跨文化交际》《东江革命历史文化红色旅游》等通识教育课程，增进少数民族学生的爱国情怀和文化认同。

3.2.2 抓入学教育厚植爱国情怀

在少数民族学生入学初期，将爱国教育、民族团结教育、校史学习等系列主题作为学生开学的主要内容，通过各级组织活动，让学生在愉悦和谐的氛围内感受中华优秀传统文化魅力，潜移默化的培养学习爱国主义情怀。例如广东惠州学院开学典礼开场前，由高年级学生带领新生现场演唱《少年》《少年中国说》《天地龙鳞》等金典国风歌曲。学院领导、辅导员开学第一周深入学生班级、宿舍、餐厅了解少数民族学生的思想动态并加以积极引导[6]。各级学院院领导带领工作小组与少数民族学生开展座谈交流，让他们了解学校现状，尽快融入学校的校园生活；了解不同少数民族的生活习性，尽量满足他们的需求。

3.2.3 大力弘扬民族团结文化主旋律

注重发挥课内课外、线上线下不同场域的育人功能，着力构建以立德树人为根本、以铸牢民族共同体意识为核心的校园文化环境[7]。在主题班会、主题团日中有机融入铸牢中华民族共同体意识教育，引导学生共居共学、共建共享。在培育优良校风学风方面，注重校园文化塑造，创新校园文化活动形式，开展以“爱国主义教育”等为主题的校园文化活动。如广东惠州学院开展“齐聚惠院同追梦，共度中秋话团圆”少数民族学生中秋团聚会、少数民族学生代表座谈会、“悦享别样中秋”少数民族学生制作冰皮月饼活动；“喜迎国庆，新生茶话会”活动；“有家、有你、有我”茶话会。充分发挥少数民族学生能歌善舞的特点，为少数民族学生搭建个人魅力展示的舞台，鼓励他们发挥自己的个人特长，积极参与学生社团活动。如广东惠州学院举办“金秋”系列活动文艺晚会，邀请少数民族学生进行民族舞蹈才艺展示，培养了学生正确的民族自豪感，帮助学生树立强烈的爱国思想，提振自信心。

3.2.4 知行合一筑牢中华民族共同体实践阵地

鼓励少数民族学生积极参与社会实践活动中，引导民族生关注国情、社会、关注民生，引导民族生利用寒暑假深入社会、深入基层、深入乡村，深化对国情民情世情的了

解，铸牢中华民族共同体意识[8]。广泛组织以爱国主义教育、理想信念教育、“中国梦”等为主题的实践项目，开展政策宣讲、义务支教、法治宣传等活动。广东惠州学院每年计划组织民族学生参加“立志·修身·博学·报国”主题教育系列活动、“爱在广东”学校民族团结进步教育活动以及广东省高校网络媒体展示节活动。2022年学校选送的作品斩获29个奖项：一等奖3项，二等奖10项，三等奖16项。同时，学校分别荣获“立志·修身·博学·报国”和网络媒体展示节活动“优秀组织奖”称号。

3.3 用心用情提升管理水平，铸牢民族共同体意识的管理服务

3.3.1 建立学业帮扶机制，提升专业学习水平

积极开展帮扶活动，对少数民族学生存在的学习困难，有针对性的开展学业帮扶和指导。将少数民族学生管理工作纳入校级联席会议题，定期听取汇报，就少数民族学生思想、教育、学习、生活等问题做出部署，出台管理办法。如广东惠州学院制定了《少数民族学生管理办法》，各二级学院分别选派一批教学业务能力较强、热心帮助学生、善于与学生沟通的老师与少数民族学生结成帮扶对子，同时充分发挥学生骨干的旗帜作用，选派优秀的学生骨干与少数民族学生“一对一”结对互助，形成“鸿雁”效应。

3.3.2 健全心理疏导工作机制，塑造阳光心态

学校高度重视人文关怀和心理疏导工作。充分发挥心理健康教育与咨询中心的作用，加强心理健康教育和咨询工作，帮助其走出心理困境。充分发挥二级学院心理健康工作站作用，通过谈心谈话、座谈会等方式，第一时间了解学生的心理状况，及时解决学生存在的心理困惑。

3.3.3 发挥资助政策，用心关爱困难学生

在严格落实国家的各项奖、助、贷、补政策的同时，学校层面对于有困难的少数民族学生开辟绿色通道，向少数民族学生给予政策倾斜；通过校内勤工助学岗位、企业奖学金、定向资助等多种途径[9]，有效地解决了少数民族学生最基本的实际问题，让学生能够感受到学校的关爱与帮助，把精力投入到学习当中。加强资助育人教育注重感恩教育，激励学生奋发图强，报效祖国、服务

社会。

3.4 创造以生为本的生活条件，铸牢民族共同体意识的条件建设

尊重少数民族学生的生活习惯，积极创造以生为本的生活条件。广东惠州学院为解决少数民族学生的饮食问题，听取了少数民族学生提出设立西北风味饮食窗口的需求，设立“草原风味特色窗口”，菜单涵盖35样菜品，满足了西北地区少数民族学生的生活所需。加强食堂原料进货、储运和安全卫生管理，对食堂员工进行培训，要求工作人员持清真食品行业合格证书上岗[10]。

在环境融入上，解决少数民族学生离家的孤寂和对同学、老师的陌生感，难以融入班集体，帮助学生尽快熟悉和适应校园环境，增进少数民族学生与内地生、老师的信任感，学校入学第一周就开展了“历程”团辅教育，快速帮助学生融入大学生活、消除陌生感。各学院积极组织以班级、宿舍为单位的集体活动引导学生形成良好的班风，加强各民族学生间的交流。

在社区服务上，我校学生处配备了2名专职社区辅导员，建立了“一站式”学生社区服务中心，挂钩帮扶少数民族学生，与学生同吃、同住、同生活，定期开展学生座谈会，与学生谈心谈话，积极解决学生的问题。

在经费保障上，学校每年划拨专项资金，用作少数民族学生的课外活动经费，丰富学生的课余文化生活。同时，依托本地爱心企业助学基金会资源，调动本地企业关怀少数民族学生生活学习的积极性。广东惠州学院近年来，发动当地企业（红树林、真维斯、金通公司）大力资助我校少数民族困难学生，有效缓解了少数民族学生的生活困难。

4.结语

铸牢中华民族共同体意识，维护民族团结是新时代青年的义务与担当，更是高校为国育才的责任与使命。新时代高校少数民族学生教育管理工作应当坚持以新时代中国核心价值观为指导，高举中华民族大团结的旗帜，秉持“育人为首治校理念，始终把

民族团结进步事业作为学校基础性事业抓紧抓好，依据少数民族学生思想、学习、生活以及心理状况等方面的特点，坚持育人导向和问题导向，从组织保障、教育引导、管理服务以及条件建设四个方面入手铸牢中华民族共同体意识，提升少数民族学生教育管理服务能力和平，有效提升少数民族学生人才培养质量和教育获得感。

参考文献

- [1] 何小媚.铸牢中华民族共同体意识视域下高校少数民族学生教育管理服务工作路径研究[J].教师, 2024, (02) : 12-14.
- [2] 叶柏森, 张平.大学校园环境文化视域下思政教育研究: 功效·现状·路径——基于对江苏六所高校的实证调查[J].江苏高教, 2020, (05) : 96-99.
- [3] 张佳佳.新时代大学生思想理论教育和价值引领的路径探索[J].科教刊, 2024, (26) : 97-99.
- [4] 杨虎得, 韩喜玉.高校开展铸牢中华民族共同体意识教育教学的思考[J].青藏高原论坛, 2023, 11 (03) : 1-5.
- [5] 章少重.内地高校少数民族学生教育管理服务工作探析——以广东工贸职业技术学院为例[J].才智, 2021, (16) : 131-133.
- [6] 陈鉴.新时代高校统一战线工作现状及对策研究——以沈阳高校为例[J].辽宁省交通高等专科学校学报, 2024, 26 (04) : 30-35.
- [7] 高偌淇, 张海夫, 浦永.铸牢大学生中华民族共同体意识的教师能力维度研究[J].中国军转民, 2023, (23) : 166-168.
- [8] 何独明.大学校园文化概论[M].西南交通大学出版社, 2010.05.
- [9] 王继伟, 吕云飞.新时代高校防范“三股势力”渗透对策及建议: 以承德石油高等专科学校为例[J].承德石油高等专科学校学报, 2022, 24 (02) : 73-75.
- [10] 陈晴宇, 钟以流, 陈秀香.高校少数民族学生教育管理精细化探析——以龙岩学院为例[J].黑河学院学报, 2018, 9 (07) : 79-80+93.